四川省达州市高级技工学校文件

达市高技校〔2019〕48号

四川省达州市高级技工学校校企合作实施试行办法

各部门:

为了充分发挥行业、企业在中等职业教育改革创新中的作用, 促进教育与产业、学校与企业深度合作,加速我校事业发展和专 业建设,提高办学综合实力,加强专业师资队伍建设,培养高素 质技能人才,为地方经济发展作出更大的贡献,特制定本办法。

一、指导思想

积极贯彻落实中等职业教育"以服务为宗旨,以就业为导向,以能力为本位,为生产一线培养高素质应用型人才"培养目标,确立校企合作办学意识,不断探索创新校企合作模式、丰富校企

合作,提高技能性人才培养的针对性和适应性,提升校企合作办学的层次和水平,推动我校各专业新一轮的内涵发展,不断增强职业学校服务地方经济建设的能力。

二、合作原则

(一) 服务企业原则

为企业服务是职业学校的责任与义务,也是打开校企合作大门的前提和基础,决定着合作成败和效率的高低。学校主动深入企业调研,了解企业人才需求状况、用人标准、技术需求,积极为企业开展各类培训,急企业所急,想企业所想。

(二) 校企互利原则

校企合作双方"互利共赢"是校企合作的宗旨,双方的利益与责任必须高度统一。合作企业有权优先选拔留用学生,有权根据学生综合素质对学生就业进行部分淘汰。学校有责任和义务对学生进行"维权"教育,对合作企业进行筛选,切实保障学生和家长的利益。

(三) 校企互动原则

校企合作是一项双向活动,应定期开展交流沟通工作。学校将定期组织人员到企业进行实习生、毕业生用工回访,组织专业课教师到企业参加技术、设备等培训,安排学生到企业参观或见习生产。企业定期派遣高级技术人员来校开设讲座,或对师生进行现场指导。通过校企互动,使师生能收获更多的实践知识与能力,使企业技术人员增长理论知识,实现理论与实践互补,实现理论与实践一体化。

三、合作方式

校企合作根本目的在于通过学校和企业的合作,实现资源共享、优势互补,共同发展。合作模式可以灵活多样,检验标准为是否促进了双方共同发展,是否双方满意,根据学校各专业目前实际情况,拟开展以下一些合作方式:

(一)"订单"培养

组班前与企业签订校企合作协议,组班后与学生、家长签订"订单"培养用工协议,顶岗实习时与学生综合测评成绩挂钩,考核情况记入学生个人档案,作为发放毕业证书的重要依据之一。校企双方共同制定教育计划、课程设置、实训内容;学生的基础理论课和专业理论课由学校负责完成,学生的生产实习、顶岗实习在企业完成,毕业后直接在合作企业就业,确保学生培养目标与企业人才需求标准"零"距离对接。具体形式有:企业冠名班、企业订单班。

(二) 工学交替

企业因用工需求,可向学校发出用人订单,并与学校密切合作,校企共同规划与实施人才培养方案。其方式为学生在校上理论课,到合作企业授受职业、工作技能训练、定期轮换学习场所。

(三) 生产见习

是教师、学生通过一定的在校专业理论学习和研究后,为了解合作单位的新产品、新工艺、新技术等,以及经管理念、管理制度等。了解接受企业文化、职业道德和劳动纪律教育,到合作企业对工作过程和生产、操作流程等进行现场观摩与学习,并安

排师生实地参与相关工作、亲手制作产品、参与产品管理,较为系统地掌握岗位工作知识,有效培训协作意识、就业意识和社会适应意识等能力。

(四)顶岗实习

学生前二年在校完成教学计划规定全部课程,采用学校推荐与学生、企业"双选"的形式,到用人单位进行为期半年至一年的顶岗实习;专业课教师利用寒假、暑假等时间,到合作单位进行为期两个月左右的顶岗实习。学校和企业共同参与管理,使学生成为用人单位所需的合格职业人,使专业课教师在实践水平上有较大提升,更好地服务于校内课堂教学。

(五) 共建实训基地

学校根据专业设置和实习教学需求,本着"优势互补、互惠互利"的原则与有合作意向的企业共同建立校内外实训基地。这些基地不仅可成为师生接触社会、了解企业的重要阵地,而且可以充分发挥出基地资源的价值,培养学生职业素质、动手能力和创新精神,增加专业教师接触专业实践的机会,促进专业教师技能提高;合作企业可在基地优先选拔到优秀人才,达到"双赢"的效果。

(六) 开设职工培训班

我校是成职教合一办学,应充分发挥这一优势,成教与职教 互相促进。根据各企业职工培训特点及不同培训方向或培训教学 的需要,与相关企业联合共同开设职工培训班,包括学历教育培 训班、专技人员培训班、、特殊行业或工种培训班等。

(七) 成立专业教学指导委员会

根据学校所设专业的不同特点,聘请行业专家、企业领导与学校教师共同组建"专业教学指导委员会"。明确专业人才的培养目标,确定专业教学计划的方案,提供市场人才需求信息,参与学校教学计划的制定和调整,根据企业、行业的用工要求及时调整学校的专业计划和实训计划,协助学校建立和管理校内外实训基地。

四川行达州广亨级技工学校 2019 年 6 月 14 日

四川省达州市高级技工学校办公室

2019年6月14日印发